

### 中企承建 肯尼亚体育城项目开工

据新华社内罗毕3月1日电(记者周楚昀)中国企业承建的塔兰塔体育城项目3月1日在肯尼亚首都内罗毕举行开工仪式。肯尼亚总统鲁托在仪式上表示,该项目将重塑肯尼亚体育形象,成为该国和内罗毕基础设施发展的标志。

塔兰塔体育城项目位于内罗毕,主体为6万个座位规模的国际足联标准专业足球场,计划作为2027年非洲国家杯足球赛(非洲杯)主要体育场之一举办开幕式和比赛等。该项目由中国路桥工程有限责任公司承建,预计2025年年底完工。

鲁托在致辞中表示,肯尼亚将在该体育场与其他国家共同承办2027年非洲杯,此举将奠定肯尼亚成为区域、非洲乃至全球体育发展与赛事中心的基石。

肯尼亚青年事务、创意经济和体育部长纳姆万巴表示,该体育场在设计和施工上均将体现环保节能理念,充分利用自然采光通风和可再生能源,并融入肯尼亚特色文化元素。

### 中企承建拉各斯轻轨红线项目一期通车

新华社拉各斯2月29日电(记者杨喆 侯鸣)由中企承建、全线采用中国标准的拉各斯轻轨红线项目一期2月29日在尼日利亚拉各斯举行通车仪式,同时举行红线项目二期签约仪式,尼日利亚总统博拉·提努布出席仪式并试乘轻铁列车。

提努布在致辞中说,这一天是记录尼日利亚基础设施建设历史的日子,尤其是拉各斯,它正在实现成为大城市的梦想。

中国驻尼日利亚大使崔建春对新华社记者说,尼日利亚民众对基础设施建设有很多期盼,拉各斯轻轨的建设体现中国理念,表明共建“一带一路”倡议得到更多非洲人民的响应。

中国驻拉各斯总领事严宇清表示,拉各斯轻轨可以为当地民众缓解出行难,是促进中尼民心相通的又一代表性工程,中国企业展现了中国技术、中国经验、中国质量和中国速度。

拉各斯轻轨红线是中国土木工程集团有限公司继轻轨蓝线后在拉各斯建设的第二条轻轨项目。据介绍,拉各斯轻轨红线车站与当地既有公交站、拉伊铁路车站交会,将有效缓解拉各斯中心城区交通压力。



图为“中国—中东欧国家合作:前景与路径”学术研讨会现场。新华社发

## 多国学者: 欧洲应将中国视为机遇

据新华社布达佩斯3月1日电(记者陈浩)“中国—中东欧国家合作:前景与路径”学术研讨会2月29日在匈牙利首都布达佩斯举行。与会专家学者认为,中国经济发展势头良好,给欧洲以及欧洲国家带来重要发展机遇。当前世界多极化趋势明显,欧洲应摒弃地缘政治思维以及泛安全化叙事,创造合作共赢环境。

中国社会科学院秘书长赵志敏说,中欧互为重要战略伙伴,欢迎双方分享中国超大

规模市场机遇,加强对华互利合作。面临困难和挑战,中国—中东欧国家合作要更好发挥智库作用,创新合作路径,破解合作难题,提升合作成效。

匈牙利国家行政大学约翰·卢卡奇研究所研究员埃斯泰伊·维克托表示,世界正处在一个充满不确定性的时代,既存在突出风险,也存在重大机遇。欧洲不能将中国视为风险,而应将其视为机遇。他认为,在欧盟寻求能源替代品之际,中国可以发挥绿色能源

优势,使能源成为欧中未来合作的重要抓手。

克罗地亚地缘经济论坛创始人兼主席亚斯娜·普莱夫尼克说,在共建“一带一路”倡议引领下,中国—中东欧国家合作和欧中关系近年来取得丰硕成果。尽管当前欧中关系面临一些障碍,但问题的根源并非来自中国或欧洲的企业,而是源于当前欧盟对华外交过度依赖美国。她表示,欧盟应坚持其原来的价值观,回归到支持多极世界的立场,同中国一道探寻合作发展机遇。

## 美媒报道 中国行业经济蓬勃发展

新华社北京3月1日电 美国商业内幕网站2月29日报道称,尽管中国经济面临诸多挑战,但多个行业持续蓬勃发展,中国经济仍以约5%的速度增长。

据报道,联博资产管理公司中国基金首席投资总监林桦堂此前接受媒体采访时表示,尽管面临一些挑战,但全面来看,中国行业经济表现积极。“无论是在部分消费领域,还是工业制造领域,一些公司实际上已经做

得相当好。”

报道称,中国现在的目标是更高附加值的制造业,并重点关注可持续发展产业。中国正大力发展电动载人汽车、锂离子电池和太阳能蓄电池的中国制造“新三样”,以推动经济发展。

报道称,中国的这些行业“已经做得很好了”。中国已经是世界最大的电动汽车市场和生产国。中国制造的电动汽车目前正

出口到欧洲及世界其他地区。

报道说,在太阳能电池板方面,中国推进能源转型计划刺激了大量投资。伍德麦肯兹咨询公司表示,预计到2026年,中国将主导全球80%的太阳能制造能力。

报道援引林桦堂的话说,中国在重型制造业的客车和叉车出口等细分行业中也表现良好。

## 中国馆首次亮相法国国际农业博览会 中法农业合作的一次“双向奔赴”

第60届法国国际农业博览会于2月24日至3月3日在巴黎举行。中国馆首次亮相博览会,乡村“土特产”和农民手工艺品展示了中国农村建设和农业发展新气象,也使博览会成为中法农业合作“双向奔赴”的桥梁。

在中国馆展厅,访客络绎不绝,宁夏枸杞、柑皮丝茶、沙棘原浆等农产品琳琅满目,剪纸、皮影、泥塑等手工艺品惟妙惟肖,甚至还有面点师现场制作兰州拉面,让法国访客在参观挑选之余,坐下来品尝一碗热气腾腾的牛肉拉面,感受“舌尖上的中国”。

中国驻法国大使馆公使陈栋接受新华社记者采访时说,在中法建交60周年之际,中国馆首次亮相法国国际农业博览会,具有重要意义,有助于推动中法农业界相互了解与合作,希望这个良好开端能够延续下去。

据了解,本届博览会汇聚了约20家中国

参展商。中国科学院专家带来用于防沙治沙的优质饲草,是中法利木赞牛合作项目的成果;宁夏龙王坝村带来村民亲手做的巨幅剪纸,以及当地特产枸杞、小米和沙棘;广东东璞农业公司带来用德庆贡柑丝烤制的茶和香包,以及改良柑橘种植土质的理念与方法;总部位于广州的侨鑫集团与法国参展商洽谈,希望将法国优质农产品引入中国,同时将中国特色农产品带给法国消费者……

中国馆负责人辛少英说,中国参展商“试水”法国国际农业博览会,效果超出预期,法国访客对中国农业发展和农业文化表现出极大兴趣。

来自布列塔尼地区的富尼耶在中国馆内流连忘返。他告诉记者,自己被中国馆绚丽的红色牌匾吸引而来,不用远赴中国,就

能够在巴黎品尝香茗、尝拉面、购买地道的中国农产品,实在是难忘的体验。

中法两国都是农业大国,农业合作“双向奔赴”未来可期。陈栋表示,中法深化农业合作,应通过具体项目将愿景变为现实,打造“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制。

法国国际农业博览会创办于1964年,是该国农业年度盛会,被誉为法国“最大的农场”。本届博览会吸引了1000多家参展商,预计访客达60多万人。

(据新华社巴黎3月1日电 记者徐永春)

### 旅游

# 互免签证助推中泰旅游业繁荣

当地时间3月1日零时许,泰国一个由20多人组成的旅行团从曼谷素万那普机场出发,前往上海。这是中泰互免签证协定正式生效后,泰国首批赴中国的旅行团。

3月1日,中国与泰国互免持普通护照人员签证协定正式生效,中泰迈入“免签时代”。该协定于1月28日在泰国首都曼谷签署。根据协定,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家,单次停留不超过30日,每180日累计停留不超过90日。

42岁的阿迪颂·桑甲章是旅行团成员,和11名同事一起去上海。阿迪颂和同事将在中国旅行5天,在他们的首次中国之旅中,阿迪颂希望去一些传统有趣的中国文化景点打卡。

“中国文化博大精深,我一直对中国文化很感兴趣,早就计划去中国旅行,正好得知中泰互免签证的消息,所以第一天实施免签就参加了。”阿迪颂说,中泰互免签证后,节省了时间和经济成本,会使去中国旅游变得更容易。

“这是我第一次去中国旅行,很向往。以后可能还会去第二次、第三次。”阿迪颂说。

泰国东钰国际旅游贸易有限公司是组织这次中国团的旅行社。该公司经理陈娟娟介绍,组织这次免签首日的中国团,正好赶上三四月的旅游旺季,中国会成为泰国民众旅游热门目的地。从目前掌握的数据看,今年泰国赴中国旅游人数将比去年增加40%至50%。

“以前在泰国申请中国签证,需要提前三到四个星期,互免签证后节约了不少时间,费用上也节省了大约2000泰铢(1美元约合35.9泰铢),这将吸引更多泰国民众去中国旅游。”陈娟娟说,互免签证将让今年双边旅游大幅增加,希望未来有更多中国游客来泰国,更多泰国游客去中国。

在泰中旅游总商会副理事长兼秘书长吴明扬看来,泰国和中国旅游资源互补,中国是离泰国最近的冰雪旅游目的地之一,中泰签署互免签证协定将进一步吸引泰国游客赴中国旅游,“说走就走”的旅行将极大促进泰国和中国旅游业繁荣,同时通过加强旅游合作,增进双方人文交流与文明互鉴。

旅游业是泰国的支柱产业,泰国一直是中国游客最喜爱的海外旅游目的地之一。中国游客的回归有力提振了泰国旅游业发展的信心。

刚过去的春节假期,在泰国街头的中国游客明显多了起来。在大皇宫、郑王庙等曼谷知名景点听到汉语的频率会让人误以为回到了中国。

泰国旅游与体育部数据显示,今年1月至2月25日,泰国累计接待外国游客人数已超过598万人次,外国游客消费总额约为2909.2亿泰铢。其中,中国游客超过111万人次,稳居榜首。泰国旅游与体育部部长素姐婉表示,这一显著成就主要得益于中泰两国互免签证协定的签署,极大地提振了游客出行信心。

泰国旅游与体育部预计,2024年将吸引约800万中国游客赴泰旅行,带来约3200亿泰铢的消费收入。随着免签政策的实施和泰国旅游业的不断升级,预计将有更多中国游客选择泰国作为他们的旅游目的地,进一步推动泰国旅游业的繁荣发展。

(新华社曼谷3月1日电 记者 高博 任芊 林昊)

### 农业



二月二十九日,在尼日利亚拉各斯,轻轨红线列车停在伊凯贾站内。新华社发